

УДК 796.015.83

Короткова Жанна Михайловна
директор, государственное бюджетное учреждение Республики
Марий Эл «Центр спортивной подготовки», г. Йошкар-Ола
E-mail: csp-rme@mail.ru

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПОДГОТОВКИ СПОРТИВНОГО РЕЗЕРВА В РАМКАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ НА ПРИМЕРЕ ГБУ РЕСПУБЛИКИ МАРИЙ ЭЛ «ЦСП»

Аннотация. Статья посвящена обзору нормативных правовых документов, принятых в Российской Федерации за последние годы, где прослеживаются направления развития сферы физической культуры и спорта. Проведен анализ целей, задач, приоритетных показателей, характеризующих достижение национальных целей развития Российской Федерации в сфере физической культуры и спорта. Определены работы, проводимые региональным центром спортивной подготовки в целях обеспечения подготовки спортивного резерва. Подробно описана деятельность государственного бюджетного учреждения Республики Марий Эл «Центр спортивной подготовки» в части материального, финансового, медико-биологического обеспечения спортсменов, состоящих с ним в трудовых отношениях.

Ключевые слова: физическая культура и спорт; спортивный резерв; обеспечение подготовки спортивного резерв; центр спортивной подготовки; спортсмен, медико-биологическое обеспечение; медико-биологическое обеспечение спортсменов спортивных сборных команд; концепция подготовки спортивного резерва.

Направления развития сферы физической культуры и спорта согласованы с основными направлениями деятельности по обеспечению достижения национальных целей в области демографии, образования, цифровизации, развития науки, повышения качества жизни населения, производительности труда и развития малого предпринимательства.

Одними из целевых показателей, характеризующих достижение национальных целей развития Российской Федерации согласно Указа Президента Российской Федерации «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» от 21 июля 2020 года №474, являются увеличение доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, до 70 процентов; формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи.

Утверждена Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2020 г. № 3081-р). Стратегия определяет

видение развития Российской Федерации как ведущей мировой спортивной державы, граждане которой ведут здоровый образ жизни и активно вовлечены в массовый спорт, с экономически стабильным профессиональным спортом, высоким авторитетом на международной спортивной арене. Основными задачами Стратегии являются формирование культуры и ценностей здорового образа жизни как основы устойчивого развития общества и качества жизни населения, создание необходимых условий для поступательного развития сферы физической культуры и спорта, повышение экономической привлекательности и эффективности функционирования сферы физической культуры и спорта, обеспечение прозрачности и честности соревновательного процесса.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2018 года № 2245-р принята Концепция подготовки спортивного резерва в Российской Федерации до 2025 года, приоритетной задачей которой является развитие и совершенствование системы подготовки спортивного резерва.

Таким образом, физическая культура и спорт являются неотделимой частью не только культуры общества, но и экономического развития государства в целом.

В связи с усилением конкуренции в спорте необходимо постоянное совершенствование качества методического, научно-методического, медико-биологического обеспечения, развитие экспериментальной и инновационной деятельности в системе подготовки спортивного резерва. Решение этих задач является приоритетным направлением развития физической культуры и спорта в Республике Марий Эл.

В целях повышения эффективности подготовки спортивного резерва для спортивных сборных команд, для достижения целей и показателей, установленных Стратегией развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года, Концепцией подготовки спортивного резерва в Российской Федерации до 2025 года, в Республике Марий Эл распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 17 апреля 2019 г. № 179-р приняты Концепция подготовки спортивного резерва в Республике

Марий Эл до 2025 года и утвержден план мероприятий по реализации Концепции. Активно осуществляется реализация регионального проекта «Спорт - норма жизни», обеспечивающего достижение целей, показателей и результатов федерального проекта «Спорт - норма жизни» подпрограммы «Развитие спорта высших достижений и системы подготовки спортивного резерва» государственной программы Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта».

Основным звеном в системе учреждений, осуществляющих подготовку спортивного резерва для спортивных сборных команд в Республике Марий Эл является государственное бюджетное учреждение Республики Марий Эл «Центр спортивной подготовки».

Центр спортивной подготовки в соответствии с Требованиями к обеспечению подготовки спортивного резерва для спортивных сборных команд Российской Федерации организует и обеспечивает подготовку спортивного резерва Республики Марий Эл, выполняя следующие работы: обеспечение участия спортивных сборных команд в официальных спортивных мероприятиях, организация мероприятий по антидопинговому обеспечению спортивных сборных команд, организация мероприятий по методическому обеспечению спортивных сборных команд, организация и обеспечение координации деятельности физкультурно-спортивных организаций, осуществляющих подготовку по программам спортивной подготовки, организация и проведение официальных спортивных мероприятий, физкультурных мероприятий регионального, межрегионального, всероссийского уровня, проходящих на территории Республики Марий Эл.

Далее подробно рассмотрим материальное, финансовое, медико-биологическое обеспечение спортсменов, состоящих в трудовых отношениях с региональным центром спортивной подготовки, за счет средств республиканского бюджета Республики Марий Эл.

В Центре спортивной подготовки сконцентрированы одаренные и перспективные спортсмены республики. Ежегодно в ноябре проходит

конкурсный отбор, по итогам которого со спортсменом заключается срочный трудовой договор сроком до одного года.

К конкурсному отбору допускаются спортсмены, имеющие спортивное звание, из числа представителей командных игровых видов спорта к конкурсу допускаются спортсмены со спортивным разрядом «кандидат в мастера спорта», а также со спортивным званием. Если спортсмен является призером соревнований межрегионального уровня и выше, то требования к спортивному разряду, спортивному званию «понижаются на один уровень». У спортсменов, включенных в списки кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации по «олимпийским» видам спорта, спортивная квалификация не учитывается. Основным критерием конкурсного отбора является один наивысший результат, показанный на официальных спортивных соревнованиях в прошедшем спортивном сезоне, оцененный в баллах. К нему применяются дополнительные коэффициенты: базовый вид спорта, кандидат в спортивные сборные команды Российской Федерации, «олимпийский» вид спорта, «олимпийская» дисциплина, командный игровой вид спорта.

Сравнительный анализ спортсменов, принятых в ГБУ Республики Марий Эл «ЦСП» за пять последних лет отражен в Таблице 1 и Диаграмме 1.

В Диаграмме 1 прослеживается увеличение количества трудоустроенных спортсменов в целом и по «олимпийским» видам спорта за последние три года.

Таблица 1

ГОД	КОЛ-ВО ВИДОВ спорта	КОЛ-ВО СПОРТСМЕНОВ
2021	11	36
2020	15	37
2019	11	30
2018	5	23
2017	5	24

Диаграмма 1



Общий контингент спортсменов на 2021 год составляет 36 человек, из которых 3 мастера спорта России международного класса, 12 мастеров спорта России, 14 кандидатов в мастера спорта, 7 спортсменов имеют первый спортивный разряд (вид спорта - футбол).

Финансовое обеспечение спортсменов идет за счет республиканского бюджета Республики Марий Эл.

Трудоустроенные спортсмены ежемесячно получают заработную плату, по итогам выступлений на спортивных соревнованиях выплачиваются премии. Трудовая функция спортсмена состоит в подготовке к официальным спортивным соревнованиям (тренировочные мероприятия) и участия в них.

Объем финансирования на обеспечение спортсменов Центра спортивной подготовки командировочными расходами включает статьи расходов: питание и проживание, проезд к месту проведения тренировочных и спортивных мероприятий, аренда спортсооружений во время проведения тренировочных мероприятий, страхование спортсменов, «стартовый взнос», оплата аренды транспортного средства для перевозки спортивного инвентаря и составляет в 2021 году 1 667 778,00 руб.

Диаграмма 2.



За счёт средств республиканского бюджета спортсменам спортивных сборных команд республики, в том числе спортсменам Центра спортивной подготовки, за последние два года приобретены спортивная экипировка и спортивный инвентарь на общую сумму 1 986 тысяч рублей.

Начиная с 2019 года особое внимание уделяется медико-биологическому обеспечению спортсменов спортивных сборных команд республики. Медико-биологическое обеспечение осуществляется в соответствии с приказом Министерства молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл и Министерства здравоохранения Республики Марий Эл от 13 декабря 2018 года № 554/2287 «О медико-биологическом обеспечении спортсменов спортивных сборных команд Республики Марий Эл». Спортсмены, трудоустроенные в Центр спортивной подготовки, имеют возможность ежегодно проходить восстановительные мероприятия в рамках санаторно-курортного лечения в санаторий «Сосновый Бор». Государственным заданием врачебно-физкультурного диспансера Республики Марий Эл предусмотрены углубленные медицинские обследования спортсменов спортивных сборных команд, оказание медицинской помощи при проведении официальных физкультурных и спортивных соревнований. Помимо этого, врачебно-физкультурный диспансер обеспечивает спортсменов разрешенными лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, биологически активными добавками. Вышеназванные организации являются подведомственными учреждениями

Министерства молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл, что безусловно эффективно влияет на организацию медико-биологического обеспечения спортсменов. За последние два года расходы из республиканского бюджета на восстановительные мероприятия и обеспечение фармакологическими препаратами составили 1 339 тысяч рублей.

Для спортсменов, трудоустроенных в ГБУ Республики Марий Эл «ЦСП», предоставляется возможность пользоваться спортивными объектами и сооружениями, современным специализированным оборудованием для проведения тренировочных мероприятий на безвозмездной основе на территории Республики Марий Эл.

Эффективность деятельности регионального центра спортивной подготовки оценивается результатами участия спортсменов на чемпионатах, первенствах, Кубках страны, международных соревнованиях. В 2021 году спортсмены достойно представили Республику Марий Эл не только на российской, но и международной спортивной арене.

Коровин А., мастер спорта России по гребле на байдарках и каноэ, занял 4 место в финале V летней Спартакиады молодежи России, стал серебряным призером Чемпионата России, Первенства России среди юниоров до 24 лет, бронзовым призером Кубка мира, Первенства мира среди юниоров до 24 лет, победителем Первенства Европы среди юниоров до 24 лет. Лебедева Л., мастер спорта России международного класса по легкой атлетике, стала бронзовым призером Чемпионата России по кроссу на 5 км и 6 км, Чемпионата России по легкой атлетике на 10 000 м, победителем Казанского полумарафона, нижегородского марафона, заняла пятое место в Кубке России по марафону. Разумов К., мастер спорта России по плаванию, принял участие в финале V летней Спартакиады молодежи России, где занял 9 место, стал серебряным призером Чемпионата и первенства ПФО. Шерстнева М., кандидат в мастера спорта по триатлону, стала бронзовым призером Кубка России в общем зачете, победителем Чемпионата и первенства России по триатлону (спринт). Спортсмены по виду спорта «спортивный туризм» Мубаракшина К.,

Николаева К, Урдяков Р. занимают лидирующие позиции в своем виде спорта на российской спортивной арене, в этом году стали безоговорочными победителями и призерами Чемпионата и первенства России по спортивному туризму на пешеходных дистанциях, на лыжных дистанциях, Кубка России по спортивному туризму на лыжных дистанциях.

Подводя итог вышеизложенного, можно утверждать, что в Республике Марий Эл на развитие и совершенствование системы подготовки спортивного резерва направляются все возможные на данном этапе силы и средства органов исполнительной власти в области физической культуры и спорта. Методическое, медико-биологическое, материальное, финансовое обеспечение спортсменов спортивных сборных команд в основном осуществляется из республиканского бюджета Республики Марий Эл через государственные задания подведомственным Министерству молодежной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл учреждениям. Основную работу по обеспечению подготовки спортивного резерва ведет региональный центр спортивной подготовки. Все это откликается результатами, достижениями спортсменов на российской и международной спортивной арене, благотворно влияет на социально-политическую обстановку, получает широкий резонанс в республике, способствует достижению национальных и стратегических целей развития Российской Федерации как ведущей мировой спортивной державы.

Список литературы

1. Государственное задание на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов от 29 декабря 2020 г. URL: <https://bus.gov.ru/agency/240190/tasks> (дата обращения: 26.11.2021).

2. Концепция подготовки спортивного резерва в Российской Федерации до 2025 года от 17 октября 2018 г. № 2245-р URL: <https://minsport.gov.ru/2019/doc/Koncepciya-podgotovki-sport-rezerva.pdf> (дата обращения: 26.11.2021).

3. О Концепции подготовки спортивного резерва в Республике Марий Эл до 2025 года от 17 апреля 2019 г. № 179-р URL: <https://docs.cntd.ru/document/553372814> (дата обращения: 26.11.2021).

4. Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года от 24 ноября 2020 г. № 3081-р URL: <https://minsport.gov.ru/activities/proekt-strategii-2030> (дата обращения: 26.11.2021).

5. Требования к обеспечению подготовки спортивного резерва для спортивных сборных команд Российской Федерации от 30 октября 2015 г. № 999 URL: https://minsport.gov.ru/2016/doc/order999_301015_pril.pdf (дата обращения: 26.11.2021).

6. Указ Президента Российской Федерации «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» от 21 июля 2020 г. № 474 URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/45726> (дата обращения: 26.11.2021).

© Короткова Ж.М.